

Рейхман Г.
НА ЛИНИИ ОГНЯ. ЕВРЕИ СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
1941–1945 гг. ОПЫТ КОЛЛЕКТИВНОГО ПОРТРЕТА

Международная научно-практическая конференция «Победа – одна на всех», посвященная знаменательной дате – 70-летию освобождения Беларуси от нацизма – это реальная возможность вновь обратиться к народной трагедии, мужеству и подвигу в Великой Отечественной войне и ее ярчайшей странице: освобождению БССР от нацистского врага. Международный характер конференции, как и ее тема, позволяют привлечь значительное число новых документальных источников (книг, статей, фильмов, экспозиций).

В этом ряду несомненно находится уникальная экспозиция израильского Военно-исторического музея «Энергия мужества», в основе которой лежат частные коллекции и семейные архивы участников Второй мировой войны. На базе фондов музея и последних исторических исследований здесь создана мультимедийная выставка «На линии огня. Евреи СССР в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Опыт коллективного портрета».

Выставка «На линии огня» является разработкой военного историка, подполковника российской армии в отставке Давида Зельвенского, сына офицера, погибшего в боях за освобождение Харькова, руководителя Ассоциации военных историков «Арсенал», создателя и директора израильского Музея «Энергия мужества» (г. Хадера).

Выставка является единственной подобного рода экспозицией по теме, содержанию и способу показа за все послевоенные годы. Впервые можно увидеть широкую картину еврейского участия в войне с нацизмом в общем строю других народов. Особая достоверность выставки достигается показом воинов-евреев на своих профессиональных местах: пехотинцев, танкистов, летчиков, моряков, артиллеристов и других, а также командиров-евреев.

Из содержания выставки можно узнать, что из более чем 1,5 миллиона воинов-евреев – участников Второй мировой войны, в Великой Отечественной войне в рядах РККА их сражались более 500 тыс., в том числе: 32 тыс. офицеров, более трехсот – генералов и адмиралов, звания Героя Советского Союза были удостоены около 150, а 14 из них стали полными кавалерами ордена Славы. Из 500 тысяч советских воинов-евреев – участников войны – в сухопутных войсках служило 74,6 %, в военно-морском флоте – 14,7 %, в авиации – 7,2 %. На фронте сражались 20 тысяч еврейских женщин. Единая цель укрепляла дружбу и сплоченность воинов разных национальностей.

Евреи-труженики советского тыла сыграли огромную роль в обеспечении фронта современным оружием. Их роль в развитии военной промышленности трудно переоценить: 50 руководителям присвоены генеральские звания, 45 возглавили оборонные предприятия и НИИ, 12 присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Экспозиция постоянно обновляется новыми данными и является надежным источником по избранной теме. Они почерпнуты из работ ведущих историков по данной теме (Ф. Свердлов, Г. Шапиро, С. Авербух, А. Абрамович, И. Арад, А. Шнеер, П. Песати и др.).

Выставка используется в мультимедийном виде, на стендах, в альбомах, во всех СМИ. Вместе с тем она является интегральной частью музея «Энергия мужества», вызывая неизменный интерес, и предназначена для любых аудиторий. Многие экспонаты музея, репродуцированные или воспроизведенные на выставке, отражают совместную борьбу русского, белорусского, украинского, еврейского и других народов против общего врага в годы войны. Часть материалов посвящена Холокосту и партизанскому движению, в которых трагедия, мужество и подвиг неразделимы. Выставка является необходимым подспорьем для педагогов школ и ВУЗов.

Экспонаты музея «Энергия мужества» (г. Хадера, Израиль) и выставки «На линии огня» показывают, что глобальная человеческая трагедия – Вторая мировая война – была для евреев не только Холокостом, но и временем массового героизма. Не случайно поэт Евгений Евтушенко, будучи в Хадерском музее «Энергия мужества», оставил такую запись в Книге гостей: «Я писал о Бабьем Яре, о расстрелянных и задушенных евреях. Увиденное и услышанное здесь перевернуло мои представления о еврейском народе. Это сильный и мужественный народ и в страданиях, и на поле боя» [1].

У истоков Хадерского музея, в котором показан подвиг еврейских солдат бывшего СССР, стоял первый посол России в Израиле Александр Бовин, которому принадлежат слова: «Спасибо за память о нашей общей судьбе, такая судьба скрепляет крепче родственной...» [2].

С момента создания выставки она прошла презентации в России, Израиле, США, Канаде, Германии, Азербайджане, на Украине и в Латвии, а также во многих других странах мира.

Кроме выставки в музее разработан буклет-памятка «Евреи во Второй мировой войне. 1939–1945 гг.», который дополняет выставку «На линии огня» и представляет собой необходимый минимум научной информации об участии евреев во Второй мировой войне. Издание можно использовать при подготовке к занятиям, во время бесед, лекций, а также при оформлении музейных экспонатов.

С 2009 года музей «Энергия мужества» тесно сотрудничает с Российским научно-просветительным центром «Холокост» (г. Москва) и Российским культурным центром в Израиле (г. Тель-Авив), а также с другими центрами научной информации и популяризации темы, о чем свидетельствует традиция проведения ежегодных совместных мероприятий.

Во время II Международной конференции в Риге (май 2013 г.), посвященной музеям Холокоста на постсоветском пространстве, диск с мультимедийной презентацией передан автором ряду ее участников. Уже получены отзывы об использовании презентации, и все они свидетельствуют о высокой оценке выставки.

В сентябре 2013 года экспозиция была представлена автором сообщения (заочно, в виде статей в альманахе и сборнике) на Всеукраинской конференции «Актуальные проблемы региональных исследований Великой Отечественной войны» (Харьков, Украина), а в феврале 2014 года – на межрегиональном научно-практическом семинаре с международным участием «Формирование культурной памяти при изучении событий Второй мировой и Великой Отечественной войн: феномен Холокоста» в Саратове. Конференция получила отражение на страницах израильских СМИ.

Почти на каждом из стендов выставки, будь то: «На линии огня», «Маршальский жезл» (о евреях – генералах и офицерах), «Тяжелое золото войны» (о Героях Советского Союза), «Сильнее брони» (о танкистах), «Когда боль стала оружием» (о Холокосте и еврейском Сопротивлении), «Они прокладывали путь к Победе» (о саперах), «Чтоб дойти до Победы» (о медиках) есть портреты, наряду, разумеется, с остальными, как воинов-евреев – уроженцев местечек и городов Белоруссии, так и участников боев на ее территории в 1941–1944 гг.

Так, на стенде «На линии огня» по наградным документам представлен боевой путь рядового красноармейца Якова Левикова, освобождавшего Бобруйск, Гомель, Мозырь и Брест в 1944 году. Не забыт подвиг евреев – участников обороны Брестской крепости, в том числе и комиссара Ефима Фомина. В основной же экспозиции музея содержатся уникальные экспонаты, переданные последним из ныне живущих, участником обороны Пятого форта Брестской крепости 92-летним Борисом Файерштейном (фотография в военной форме и жетон военнопленного).

Стенд «Маршальский жезл» открывает портрет участника оборонительных боев в Белоруссии летом 1941 года, прославленного генерала армии, Героя Советского Союза Якова Крейзера, чьи фронтовые фото и открытки с фронта бережно хранятся в музее «Энергия мужества»; фотографии уроженца Витебска генерал – лейтенанта артиллерии Израила Бескина (1895–1964), удостоенного за завершающие операции Великой Отечественной звания Героя Советского Союза. Имя другого, не менее славного воина – еврея, уроженца Минска, генерала-артиллериста Григория Пласкова, участника Парада Победы, можно встретить на стенде, посвященном евреям-артиллеристам «Огонь по врагу!».

Не менее сильное впечатление производят здесь же размещённая копия наградного листа от 6 апреля 1945 года на уроженца Ново-Борисова Минской области, комбрига-полковника Евсея Вайнруба (1909–2003). Танкисты под его командованием были в числе первых, ворвавшихся на окраины Берлина в мае 1945 года. Вся семья Вайнрубов – три брата и сестра героически сражались на фронтах. Уникальность в том, что два брата, оба танкисты, полковник Евсей и генерал Матвей Вайнрубы были одним Указом удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Об их подвигах можно узнать и благодаря другому стенду – «Сильнее брони», посвященному евреям-танкистам [3].

Еще три генерала-еврея, чьи фамилии указаны на стенде «Маршальский жезл», являются уроженцами Белоруссии. Это братья Кацнельсоны (м. Старые Дороги) – Илья Нисунович (начальник управления тыла фронта и Анатолий Анисимович (начальник штаба фронта) и генерал-майор инженерно-танковой службы Хаим Рубинчик (м. Березино Могилевской обл.) [4].

Командир танкового батальона Моисей Марьяновский (стенд «Тяжелое золото войны») 70 лет назад отличился в Белорусской операции, за что был удостоен звания Героя Советского Союза. Гомельчанин, гвардии полковник, командир 8 гвардейской механизированной бригады 3 гвардейского механизированного мехкорпуса Симон Кремер отличился в боях в Прибалтике. На стенде выставки, посвященном кавалерам Золотой Звезды, помещена фоторепродукция экспонирующегося в музее художественного маркированного конверта Минсвязи бывшего СССР (1978 г.) с портретом уроженца г. Гомеля, летчика-североморца Ильи Катунина.

Таким образом, на каждом стенде можно увидеть материалы об уроженцах Белоруссии и тех, кто ее освобождал от нацизма.

Особое место в экспозиции занимает тема Холокоста и еврейского вооруженного Сопротивления нацизму. Как известно, евреи и во вражеском тылу оказывали вооруженное сопротивление нацистским убийцам. В более чем 100 гетто действовали боевые группы. Известны восстания в Варшавском гетто (апрель–май 1943 г.), в Трешлинке (2 июля 1943 г.), в Собиборе (14 октября 1943 г.) под руководством офицера Красной армии А. Печерского, в Аушвице-Биркенау (август 1944 г.). Более 30 тысяч евреев воевали в партизанских отрядах на территории СССР, сражались в Сопротивлении в Италии, Франции, Греции и других странах. Трагические и вместе с тем героические страницы в истории Белоруссии – это борьба подпольщиков в Минском гетто, восстания евреев в гетто Лахва, Мир, Несвиж, Глубокое и т.д.

Стенд выставки «Когда боль стала оружием» – прекрасная возможность на примерах конкретных судеб показать участие евреев в борьбе против нацистского врага, что вполне может стать темой обсуждения в самых различных аудиториях, уроков для школьников, семинаров для студентов.

В самой экспозиции музея на почетном месте фотография дважды кавалера солдатского ордена Славы, юного партизана, ныне живущего в Израиле (г. Иегуд) Леонида Окуня. Здесь же и подлинные документы и фотографии жителя Хадеры, бывшего узника Минского гетто и юного партизана 88-летнего Бориса Млынського. Они частично показаны и в экспозиции «На линии огня». Борис Млынський является одним из наиболее активных волонтеров музея, выступает перед школьниками, студентами, зарубежными гостями музея, в том числе и недавно побывавшими в Израиле сотрудниками исторических музеев Республики Беларусь. В 1998 году в Хадере вышла его книга воспоминаний о пребывании в Минском гетто и партизанском отряде [5], она введена в научный оборот историками Холокоста в Беларуси.

Мы рассмотрели общую концепцию экспозиции «На линии огня» и некоторые ее страницы, так или иначе, связанные с историей евреев Беларуси. Содержание выставки несет в себе не только научно-просветительскую, но и гуманитарную направленность. Она знакомит широкую аудиторию с уникальным музеем «Энергия мужества» и приглашает посетить его в Израиле.

Выставка является серьезным подспорьем в утверждении исторической правды о многонациональном составе Красной Армии, участии в ее рядах воинов-евреев.

Литература

1. Аврех, И. Энергия мужества / И. Аврех, Д. Зельвенский [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://toldot.ru/blogs/toldotplus/toldotplus_1218.html. – Дата доступа: 4.09.2013.
2. Рейхман Г. «Лишь памятью одной...» / Г. Рейхман // Еврейский камертон (приложение к газете «Новости недели»). – 2006. – 9 февраля. – С. 5.
3. Розенблюм, А. Здесь родились Вайнрубы / А. Розенблюм [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://grp.nm.ru/vaynrub/vaynrub.html>. – Дата доступа: 4.09.2013; Холокост на территории СССР: энциклопедия / гл. ред. И.А. Альтман. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва: РОССПЭН. – С. 126.
4. Евреи – генералы и адмиралы СССР (участники войны с нацизмом), родившиеся в Белоруссии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.beljews.info/ru/d_generals.php. – Дата доступа: 4.09.2013.
5. Млынский, Б.М. Страницы жизни времен Катастрофы / Б.М. Млынский. – Хадера, 1998.